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D_E5_AE_B6_E5_85_c26_511322.htm 在公务员考试中，削弱题

型是逻辑判断部分的重点题型，削弱题型的解题思路是将某

选项放入前提和结论中，使段落推理成立或结论的可能性降

低，这个选项就可能是正确答案。 削弱题型的解题关键首先

应明确题干的推理关系，即什么是前提，什么是结论；其次

，根据题目的问题来明确削弱的方向是针对前提、结论还是

论证本身。因此削弱的途径分为：削弱前提、削弱论据、削

弱论证方式。结合途径常用的削弱方法有否定假设、反对方

法、无因有果、有因无果、因果倒置、存在他因等。 1. 否定

假设 因为假设连接着前提和结论，如果否定了假设，就能动

摇题干中的依据，从而说明题干推理是不可行的，起到削弱

题干论证的作用。 例：一家飞机发动机制造商开发出了一种

新型发动机，安全性能要好于旧型发动机。在新旧两种型号

的发动机同时被销售的第一年，旧型发动机的销量超过了新

型发动机，该制造商于是得出结论认为安全性并非客户的首

要考虑。 下面哪项如果正确，会最严重地削弱该制造商的结

论？( ) A.新型发动机和旧型发动机没有特别大的价格差别 B.

新型发动机可以被所有的使用旧型发动机的飞机使用 C.私人

飞机主和航空公司都从这家飞机发动机制造商这里购买发动

机 D.客户认为旧型发动机在安全性方面比新型机好，因为他

们对旧型发动机的安全性了解更多 分析：题干推论的假设是

客户对新、老发动机在安全性能方面的了解程度一样，所以

要削弱该推论，只要否定了这个假设即可，答案为D。 2. 反



对方法 有一类削弱题型中题干的推理为“为达到一个目的而

提出的一个方法”，要削弱题干，就要找出使这个方法不可

行的选项。 例：某乡间公路附近经常有鸡群聚集。这些鸡群

对这条公路上高速行驰的汽车的安全造成了威胁。为了解决

这个问题，当地交通部门计划购入一群猎狗来驱赶鸡群。 以

下哪项如果为真，最能对上述计划构成质疑？( ) A. 出没于公

路边的成群猎狗会对交通安全构成威胁 B. 猎狗在驱赶鸡群时

可能伤害鸡群 C. 猎狗需要经过特殊训练才能够驱赶鸡群 D. 

猎狗可能会有疫病，有必要进行定期检疫 分析：反对方法的

削弱就是指出“方法不可行”，即解决问题的方法本身就是

个问题。 A项如果为真，说明用猎狗来驱赶鸡群，虽然可能

减少鸡群对交通安全的威胁，但因此带来了猎狗对交通安全

的威胁，这就构成了对题干计划的严重质疑。B项指出伤害鸡

群虽然会带来损失，但是跟交通安全无关，排除；C项指出

使用猎狗的计划有一定的难度，但是并不意味着一定不可行

，削弱力度不够，排除；D项指出猎狗计划需要其他手段支

持，也不意味着一定不可行，削弱力度不足，排除。因此，

此题选A。 3. 无因有果 无因无果的削弱方式是题干逻辑推理

为：“A→B”,则选项中存在”非A→B”的就是削弱性选项

。 例：近来东南亚局势不稳定，是由于禽流感的影响。但假

如没有经济形势的动荡不安，禽流感对局势的影响将不明显

。因此，为了阻止局势不稳定必须稳定经济形势。 以下哪项

如果为真，则最能削弱上述结论？( ) A.经济形势的动荡不安

与禽流感没有关系 B.在禽流感之前，东南亚局势已经不稳定

C.东南亚没有尝试预防禽流感 D.在经济形势动荡之前，类似

禽流感之类的疫情已多次造成东南亚的不稳定 分析：此题



选D。题干的逻辑推理为“经济形式动荡不安(原因) → 禽流

感对局势影响大，造成局势不稳定(结果)”，而D项“经济形

式没有动荡不安(没有原因) → 禽流感对局势影响大，造成局

势不稳定(仍有结果)”，典型的无因有果的削弱。 4. 有因无

果 有因无果的削弱方式为题干的逻辑推理为：“A→B”,则

选项中存在“A→非B”的就是削弱性选项。有因无果的削弱

方式比较常用的方法就是找出结论成立的反例。 例：“常在

河边走，哪有不湿脚。”搞财会工作的，都免不了有或多或

少的经济问题，特别是在当前商品经济大潮下，更是如此。 

以下哪项，如果是真的，最有力的否定了上述断定？( ) A. 某

投资信托公司的会计，经营财务三十年，拒收贿赂，一尘不

染，多次受到表彰 B. 随着法制的健全，经济犯罪必将受到严

厉的打击 C. 由于加快了两个文明建设，广大财会人员的思想

觉悟有了明显的提高 D. 以上断定，宣扬的是一种“人不为己

，天诛地灭”的剥削阶级世界观 分析：此题选A。题干的推

理是：搞财会工作→都会有经济问题。 A项是，某投资信托

公司的会计搞财会工作→没有经济问题。对于“哪有不湿脚

”这种对所有做财会工作的人的判断，关键是找反例。哪怕

找一个都可以，选项A就是一个反例，有因(搞财会工作)却无

果(没有经济问题)，因此最能否定题干的断定。 5. 因果倒置 

如果有两类因素A和B紧密相关，题干就指出A是造成B的原因

，那么要削弱它，就可以说明并非A造成B,而是B才是造成A

的原因，这就是所谓的“因果倒置”。 例：某保险公司近来

的一项研究表明：那些在舒适工作环境里工作的人比在不舒

适工作环境里工作的人的生产效率要高25%。这表明，日益

改善的工作环境可以提高工人的生产率。 以下哪个假设是对



以上因果联系最严重的挑战？( ) A. 平均来说，生产率低的员

工每天在工作场所的时间比生产效率高的员工要少 B. 舒适的

环境比不舒适的环境更能激励员工努力工作 C. 舒适的工作环

境通常是对生产率高的员工的酬劳 D. 在拥挤、不舒适的环境

中，同事的压力妨碍员工的工作 分析：此题选C。因果倒置

的削弱。并非是因为工作环境舒适才造成生产效率高，而是

员工的生产效率高了，才有了好的工作环境。 6. 存在他因 存

在他因的削弱方式，就是指出还存在有别的因素影响推理。

具体说如果题干是以一个事实、研究、发现或一系列的数据

为前提推出一个解释上述事实或数据的结论，要削弱这个结

论，就可以指出可以由其他可能来解释原文事实，即存在别

的因素影响推论。 例：最近公布的一项国家特别咨询委员会

的调查报告声明：在选择了大量的研究对象进行对比实验后

，发现在名人家族中才能出众者是普通人家族中才能出众者

人数的23倍，因此我们可以得出可信度很高的结论，人的素

质主要是由遗传决定的。 以下哪项如果为真，则最能削弱上

述结论？( ) A. 美国心理学界普遍有这样的认识：一两的遗传

胜过一吨的教育，而事实也确实如此 B.“家无三代兴”，才

能再出众也避免不了兴衰轮回的历史规律 C. 普通人家族中才

能出众的表现方式与名人家族中不同，需要另外的衡量规则

D. 一个人的才能培养、后天接受教育的程度，与他的成长环

境之间有很强的正相关性 分析：此题选D。选项D给出了名

人家族比例高的“遗传”以外的其他原因，那就是名人家族

中的人后天接受教育和才能培养的环境要比普通人好的多，

所以容易成为名人，而不是遗传，这就有力的削弱了题干的

结论。 以上是常见的削弱方式，此外还有因果差异、间接因



果、反对前提、反对结论等方式。因此，京家专家提醒考生

备考时应注意方法和技巧的掌握，才能做到举一反三、事半

功倍的效果。转贴于： 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


